[ Fen Bilimleri Ornek Sorulari J

Kara ve denizler Gines’ten ayni miktarda i1s1 almalarina ragmen denizler karalara gbére daha yavas isinip daha yavas
sogur. Dolayisiyla ayni bélgede glindiizleri karalar, denizlere gbre daha hizli isinirken geceleri daha hizli sogur. Bu da
bélgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklari olusturarak havanin yatay ve dikey yonlii hareket etmesine neden olur.

Asagidaki gorselde A ve B bdlgeleri arasinda havanin yatay yonli hareketi gosterilmistir.

Giinduz

Buna gore s6z konusu bolgelerin sicaklik durumlari ve hava hareketileri ile ilgili,

I.  Abdlgesinin sicakligi B bolgesine gore daha ylksektir.
Il. Geceleyin havanin ters yonde hareket etmesi beklenir.
Ill. B boélgesi gece ve gundizleri daima yuksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz I. B) I vell.

C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.




2. Bir 6grenci “DNA ve Genetik Kod” Unitesiyle ilgili su posteri olusturmustur.

Kralige Ari

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra boélgeye buz yastigi kondugunda,

Disi larvalarin ar ¢ikan killarin siyah olmasi

sutuyle beslenmesi
sonucu kralige ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
isci arilarin olugmasi

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C’de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
isci Ari beyaz gicek agmasi

Posterdeki ornekler incelendiginde, asagidaki ¢gikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktdrler canhlarin genetik yapisinda degisiklige yol acabilir.
B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru déllere aktarilabilir.
C) Cevresel faktorlerle canlilarin dig gortinislerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde degisiklik olmazsa bir tlre ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.



3. Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmistir.

> KaPEK N
76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak acildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba civa seviyesinin diserek
doldurulmus ve agdzi daldinimigtir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimistir. g6zlenmistir.

Buna goére, yapilan deneyle ilgili agagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olusturdugu basinca esittir.
B) Kapak acildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dismesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.
C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatilmasi, boru igindeki gaz basincini sifirlamistir.

D) Kapak agildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dismesi, civa yuksekliginin olusturdugu basincin agik hava basin-
cindan blyik oldugunu gostermistir.



4. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdigi deneyde,
» Bir miktar kalay ve bir miktar hava iceren cam balonun agzini sikica kapatmis ve tartmistir (Sekil ).
» Ardindan cam balonu isitmis ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olusturdugunu gézlemlemistir (Sekil I1).
* Isitma isleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda katlenin ilk dlgim sonucuyla ayni oldugunu
go6zlemlemigtir (Sekil I1I).
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Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

I.  Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom ¢esidi sayisi, olusan Griiniin atom gesidi sayisindan farklidir.
Il. Kimyasal tepkimelerde olusan uriinlerin kitleleri toplami, tepkimeye girenlerin kitleleri toplamina esittir.
Ill. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve Ill.



Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1°C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Kiitleleri egit iki maddenin
sicakligini egit derecede artirmak icin 6z 1si1s1 blylik olan maddeye daha cok isi verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin
sicakligini esit derecede artirmak igin ise kutlesi blylik olana daha ¢ok isi verilmesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda asamalari asagida belirtilen deneyi yapiyor.

» Kaynama sicakliklari 75°C’nin tzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdes beherlere koyuyor.
+ Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degisimini asagidaki grafikle gdsteriyor.

Sicaklik (°C)
A

60

40

20

M

» Sivilar

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan asagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Farkli cins ve esit kitlelerde alinmiglarsa 6z i1sis1 en blylk olan M sivisidir.

B) Ayni cins alinmiglarsa kitlesi en az olan L sivisidir.
C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi igin en fazla 1s1 M sivisina verilmelidir.
D) L sivisina diger sivilara gére daha fazla 1si verilmistir.



6. Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang saglayarak glinliik hayati kolaylagtiran pratik araclardir.

Asagidaki numaral kutucuklarda bir yuki hareket ettirmek, kaldirmak, déndirmek vb. amaglar i¢in kullanilan basit maki-
neler verilmistir.

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan gikarimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.
B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.
C) 1 ve 5, kuvvetin buyUkliginin degismesini saglar.

D) 6, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar.




7.

EJik duzlemde bir cismi dengelemek i¢in uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili agsamalari belirtilen deney yapiliyor.

» Bir cismin agirligi dinamometre ile dlguluyor. (Sekil 1)

* Yuksekligi degistirilebilir ve strtinmesi dnemsenmeyen egik dizlem sisteminde cisim, dinamometre ile dengeleni-
yor. (Sekil 1)

— 50N
30N
-/
— Cisim
Sekil | Sekil Il

» Ardindan egik dizlemin yiksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil I1I)

Sekil 111

Buna gore Sekil llI'te uygulanan kuvvetle ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Egik duzlemin yuksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

B) Egik duzlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.

C) Egik duzlemin egimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

D) Egik duzlemlerde isten kazang olmadigindan uygulanan kuvvet azalr.



8. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine diizeneginde, egik dizlem Uzerinde bulunan yUkl yukari
tasimak icin F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

K L M N P S

Destek

Buna goére, F kuvvetinin buyuklugi ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
(Surtinmeler ve kaldirag gubugunun agirhgi ihmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.
B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.
C) Egik duzlemin egimi kigultdllrse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.



9. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gosterilmektedir.

Bu besin agi ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Besin agindaki besin zincirleri uretici basamagindan baslar.
B) Kus sayisi azalirsa tavsan Uzerinde, av olma baskisi artar.
C) Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

D) Giinesg’'ten gelen enerjinin aktarilmasinda etgillere dogru gidildikge kayip azalir.




10. Teraryum genellikle cam ve geffaf plastik malzemelerden yapilan, iginde solucan, bécek ve kliglik bitkiler gibi canlilarin
yasayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak igin gerekli malzemeler

* Cakil taglar

* Yosun (Su tutma 6zelligi yuksek)
* Cicek topragi

« Kuigik bitkiler

* Yeteri kadar su

» Cam fanus

* Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin icine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave edilerek cam kabin
acik olan kismi hava gegirmez seffaf strecle kapatiliyor. Yeteri kadar glines alan bir ortama birakilarak agzi hi¢ agilmadan
birka¢ hafta takip edildiginde bitkilerin ve solucanin yasamaya devam ettigi g6zleniyor.
Buna gore teraryumda gergeklesen olaylarla ilgili,

I. Igerisinde bir enerji déniisiimii meydana gelir.

Il. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.

lll. Gundiz sadece fotosentez gerceklesirken solunum gece gergeklesir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz 1. B) I vell. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.




